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ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ И ИНДИКАТОРОВ ИХ ДОСТИЖЕНИЯ ПО 

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ) 

 

Код и наименование компетенции 
Код и наименование индикатора достижения компе-

тенции 

1 2 

УК-10. Способен принимать обос-

нованные экономические решения 

в различных областях жизнедея-

тельности 

ИД-1/УК-10 Понимает базовые принципы функциони-

рования экономики и экономического развития, цели и 

формы участия государства в экономике 

ИД–2/УК-10 Использует методы и инструменты необ-

ходимые для принятия экономических решений в раз-

личных областях жизнедеятельности. 

ИД-3/УК-10 Принимает обоснованные экономические 

решения в различных областях жизнедеятельности. 

ОПК-3. Способен рассчитывать 

экономические показатели, харак-

теризующие деятельность хозяй-

ствующих субъектов. 

ИД-1/ОПК-3 Демонстрирует знания методики и нор-

мативно-правовой базы, необходимых для расчета 

экономических показателей, характеризующих дея-

тельность хозяйствующих субъектов 

ИД-2/ОПК-3 Проводит расчеты экономических и фи-

нансово-экономических показателей на основе типо-

вых методик 

ИД-3/ОПК-3 Использует общие и специальные приемы 

экономического анализа при расчете экономических 

показателей деятельности хозяйствующих субъектов 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ 

КОМПЕТЕНЦИЙ 

 
Для оценки УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различ-

ных областях жизнедеятельности 

 

1) Что такое «экономика»? 

Правильный ответ: наука, изучающая закономерности, особенности и процессы произ-

водства, распределения, обмена и потребления благ (товаров и услуг). 

 

2) Что такое «спрос» на товар или услугу? 

Правильный ответ: желание и способность покупателей купить какое-либо количество 

товара по определенной цене в определенное время. 

 

3) Что такое «предложение» (с точки зрения экономики)? 

  Правильный ответ: желание производителей предложить  (готовность произвести) опре-

деленное количество товара по определенной цене в течение определенного времени. 

 

4) На какие три главных вопроса призвана отвечать экономика? 

Правильный ответ: Что производить (как удовлетворить потребности общества)?  Как 

производить (как использовать ресурсы)? Для кого производить (кто получит произведен-

ный продукт)?  

 

5) Что представляет  собой государственный бюджет страны? 

Правильный ответ: это баланс доходов и расходов государства за определенный период 

времени, основной финансовый план страны. 

 

6) Что представляют  собой постоянные издержки при производстве товаров? 

Правильный ответ:  это  затраты фирмы, которые не зависят от объема производства то-

вара.  

 

7) Что представляют  собой переменные издержки при производстве товаров? 

Правильный ответ:  это затраты фирмы, которые зависят от объема производства товара. 

 

8) Что такое точка безубыточности? 

Правильный ответ: это объём производства и реализации продукции, при котором при 

которых выручка от реализации продукции совпадает с издержками производства. 

 

9) В чем заключается положительный эффект масштаба в экономике? 

Правильный ответ: в  снижении затрат на единицу продукции по мере увеличения объёма 

производства.  

 

10)  Если на рынке товаров цена станет выше равновесной, то к чему это приведет? 

Правильный ответ: на рынке возникает излишек товара, т.е. величина предложения пре-

вышает величину спроса. 

 

11)  Если на рынке товаров цена станет ниже равновесной, то к чему это приведет?  

Правильный ответ: образуется дефицит товара, т.е. величина спроса превышает величину 

предложения. 

 

12) Какими основными признаками характеризуется фаза экономического спада (кризиса)? 

Правильный ответ: сокращение производства; снижение спроса; снижение доходов пред-



приятий, домашних хозяйств, государства; рост безработицы. 

 

13) Что представляет собой международное разделение труда? 

Правильный ответ: специализация стран на производстве определенных товаров, для ко-

торых в стране имеются более дешевые ресурсы и лучшие условия. 

 

14) Что предполагает ценовая конкуренция? 

Правильный ответ: при ценовой конкуренции фирма стремится к успеху за счет снижения 

цен на товары и услуги без изменения их качества. 

 

15) Что такое  валовой внутренний продукт?  

Правильный ответ: это рыночная стоимость всей конечной продукции, произведенной в 

экономике страны, независимо от источника использованных ресурсов. 

 

16) Что такое валовой национальный продукт?  

Правильный ответ: это рыночная стоимость всей конечной продукции, произведенной в 

экономике страны, исключая стоимость продукции, произведенной на предприятиях, при-

надлежащих иностранцам. 

 

17) Экстенсивный экономический рост достигается за счет: 

Правильный ответ: экстенсивный экономический рост достигается за счет количествен-

ного увеличения факторов производства.  

 

18) В чем проявляется инфляция? 

Правильный ответ: в устойчивом росте общего уровня цен и падении реальных доходов 

населения. 

 

19) Что такое дефляция? 

Правильный ответ:  снижение общего уровня цен на товары и услуги; процесс, противо-

положный инфляции.  

 

20) В чем состоит суть индукции как метода познания экономических процессов? 

 

Правильный ответ:  это исследование единичных факторов (частных) и переход к общим 

положениям и выводам.  

 

21) Дедукция  ̶  это … 

Правильный ответ:  это  исследование экономических процессов, при котором познание 

идет от общего к частному. 

 

22) Анализ – это … 

Правильный ответ:    метод познания, который предполагает разделение целого на от-

дельные составные части. 

 

23)  Синтез – это: 

Правильный ответ:    метод познания, который предполагает соединение различных эле-

ментов в единое целое. 

 

24) Каковы основные цели денежно-кредитной политики государства?  

Правильный ответ:  повышение благосостояния граждан, обеспечение низкой инфляции, 

создание условий для экономического роста. 

 



25) Как изменилась реальная оплата труда, если в стране за текущий год номинальная за-

работная плата увеличилась на 10 % при уровне инфляции 5 %?  

Правильный ответ: увеличилась на 5 %   

 

26) Рассчитайте уровень безработицы (%) по следующим данным: численность занятых 

составила 50 млн чел., численность безработных – 2 млн чел. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 4  

  

27) Функция спроса на товар выражена уравнением Qd=300-2·P, а функция предложения – 

уравнением Qs=150+P. Определите равновесную цену на товар (д. ед). Ответ укажите циф-

рой.  

Правильный ответ: 50  

 

28) Потребительские расходы составили 100 ден. ед., инвестиционные расходы – 30 ден. 

ед., государственные закупки товаров и услуг – 60 ден. ед., чистый экспорт – 10 ден. ед. 

Чему будет равен валовой внутренний продукт, рассчитанный по расходам (ден. ед.). Ответ 

укажите цифрой. 

Правильный ответ: 200 

 

29) Как можно определить уровень безработицы в стране?  

Правильный ответ: уровень безработицы  рассчитывается как отношение численности 

безработных к численности рабочей силы, выраженное в процентах. 

 

30) Гражданин Петров хочет отремонтировать квартиру. Он может нанять мастеров и за-

платить им 160 тыс. руб., а может все сделать сам, тогда ремонт будет стоить ему 115 тыс. 

руб. (цена материалов). Но придется взять отпуск без сохранения заработка. В день он за-

рабатывает 1500 руб. Какое максимальное число дней может потратить на ремонт Петров, 

чтобы не нести убытки. 

Правильный ответ: 30 дней. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Для оценки ОПК-3. Способен рассчитывать экономические показатели, характеризую-

щие деятельность хозяйствующих субъектов. 

 

1) Определите величину общих постоянных издержек, если средние постоянные издержки 

составили 2 д.ед., объем производства – 30 шт. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 60  

 

2) Если при выпуске 10 ед. продукции валовые издержки составили 1430 руб., а при вы-

пуске 11 ед. валовые издержки равны 1470 руб. Чему равны предельные издержки (руб.) 

Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 40  

 

3) Совокупный доход предприятия – 800 тыс. руб., затраты на заработную плату работни-

ков составили 300 тыс. руб., затраты на сырье и материалы – 350 тыс. руб., неявные из-

держки – 50 тыс. руб. Чему равна экономическая прибыль (тыс. руб.)? Ответ укажите циф-

рой. 

Правильный ответ: 100  

 

4) Фирма производит 125 ед. товара, при этом общие постоянные издержки составляют 

5000 руб., общие переменные издержки – 11250 руб. Рассчитайте затраты на единицу вы-

пускаемой продукции в руб. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ:  130 

 

5) Валовые издержки фирмы при производстве 100 ед. товара составили 50 000 д.ед. Ры-

ночная цена 1 ед. товара составляет 600 д.ед.  Сколько д.ед. составит прибыль фирмы?  От-

вет укажите цифрой. 

Правильный ответ: 10 000  

 

6)  Бухгалтерская прибыль рассчитывается как …. 

Правильный ответ: разница между валовым доходом и бухгалтерскими издержками. 

 

7)  Экономическая прибыль рассчитывается как …. 

Правильный ответ: разница между валовыми доходами и экономическими издержками. 

 

8)  Средние издержки вычисляются путем: 

Правильный ответ: деления общих издержек на общее количество продукции. 

 

9) Выручка составляет 200 ден. ед. Бухгалтерская прибыль равна 50 ден. ед. Сколько д.ед. 

составят бухгалтерские издержки? Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 150  

 

10) Выручка составляет 200 ден. ед. Бухгалтерская прибыль равна 50 ден. ед. Неявные из-

держки равны 30 ден. ед. Сколько д.ед. составят экономические издержки? Ответ укажите 

цифрой. 

Правильный ответ: 180  

 

11) Совокупный доход предприятия 1 100 тыс. руб., заработная плата работников состави-

ла 300 тыс. руб., затраты на сырье и материалы – 350 тыс. руб., стоимость использованного 

оборудования – 200 тыс. руб., неявные затраты – 150 тыс. руб. Сколько тыс. руб. составит 

бухгалтерская прибыль? Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 250  

 



12) Выручка составляет 200 ден. ед. Бухгалтерская прибыль равна 50 ден. ед. Неявные из-

держки равны 30 ден. ед. Сколько д.ед. составит экономическая прибыль? Ответ укажите 

цифрой. 

Правильный ответ: 20  

 

13) Предприятие за неделю выпускает и реализует 100 наборов посуды по цене 280 ден. ед. 

Если затраты на сырьё и материалы составляют 12 000 ден. ед., затраты на электроэнергию 

для обслуживания производства – 3 000 ден. ед., заработная плата работников – 5 000 ден. 

ед., постоянные издержки – 3 000 ден. ед. Сколько составит величина прибыли в расчете на 

1 набор товара в ден. ед.? Ответ укажите цифрой. 

 

Правильный ответ: 50  

 

14) Величина общих издержек предприятия представлена функцией ТС=30+20Q-2Q2, где Q 

– объём произведённой продукции. Величина постоянных издержек равна … Ответ укажи-

те цифрой. 

Правильный ответ: 30 

 

15) В краткосрочном периоде фирма производит 500 единиц продукции. Средние перемен-

ные издержки – 20 тыс. руб., средние постоянные издержки – 5 тыс. руб., общие издержки 

составят …… тыс. руб. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 12 500  

 

16) В краткосрочном периоде фирма производит 2 000 единиц товара, при средних посто-

янных издержках 20 ден. ед., средних переменных издержках – 100 ден. ед. Величина об-

щих издержек равна ….. тыс. ден. ед. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 240  

 

17) Если при выпуске 100 единиц товара валовые издержки предприятия составили 1 620 

ден. ед., а при выпуске 120 единиц товара – 1680 ден. ед., то предельные издержки равны 

….. ден. ед. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 3 

 

18) Величина общих издержек предприятия представлена функцией ТС=5Q+30, где Q – 

объём произведённой продукции. Для этого предприятия величина предельных издержек 

равна ….  Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 5 

 

19) Если при выпуске 10 единиц продукции валовой доход составил 1 540 руб., а при вы-

пуске 12 единиц – 1 580 руб., то предельный доход будет равен ….. руб. Ответ укажите 

цифрой. 

Правильный ответ: 20 

 

20) Фирма увеличивает затраты на ресурсы на 10%, объем производства при этом возраста-

ет на 15%. Какой эффект масштаба при этом наблюдается: 

Правильный ответ: в данном случае наблюдается положительный эффект масштаба про-

изводства. 

 

21) За 10-часовой рабочий день работник при повременной заработной плате получал 500 

ден. ед. Если при норме выработки 25 изделий в день работник будет переведён на сдель-

ную оплату труда, то расценка за 1 изделие будет равна …. ден. ед. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 20  



22) За 8-часовой рабочий день работник при повременной заработной плате получал 640 

ден. ед. Если при норме выработки 16 изделий в день работник будет переведён на сдель-

ную оплату труда, то расценка за 1 изделие будет равна …. ден. ед. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 40  

 

23) Спрос фирмы, нанимающей работников, на их труд описывается как L=6200-0,3w, где 

L-количество нанимаемых работников, w-месячная ставка заработной платы. Установлен-

ный государством минимальный уровень заработной платы равен 20 000 руб. в месяц. В 

этих условиях максимальное количество работников, которое может нанять фирма равно 

…. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 200 

 

24) На строительство производственного корпуса фирма авансировала 100 млн. ден. ед., на 

приобретение станков и оборудования – 80 млн. ден .ед., на закупку сырья, полуфабрика-

тов, топлива – 25 млн. ден. ед., на оплату рабочей силы – 35 млн. ден. ед. Определите вели-

чину основного капитала фирмы в млн. ден. ед. Ответ укажите цифрой. 

Правильный ответ: 180  

 

25) Как рассчитывается выручка от реализации продукции? 

Правильный ответ: цена конкретного вида продукции  умножается на количество данно-

го, реализованного вида продукции. 

 

26) Как рассчитывается себестоимость единицы продукции?  

Правильный ответ: делением суммы затрат на производство продукции на объем выпуска 

продукции в натуральном выражении. 

 

27) Как рассчитать чистую прибыль предприятия? 

 

Правильный ответ: из совокупных доходов  вычитаются все расходы, включая налоги и 

выплаты по кредитам..  

 

 

28) Как определяется экономическая эффективность (в обобщенном виде)?  

 

Правильный ответ: путем соотношения экономического результата и затрат, породивших 

этот результат.  

 

29) Как рассчитывается часовая выработка?  

Правильный ответ:  объем продукции в натуральном или денежном выражении делится 

на затраты  рабочего времени.  

 

30) Как рассчитывается прибыль от реализации продукции?  

Правильный ответ:  из  денежной выручки  вычитается полная себестоимость реализо-

ванной продукции (затраты на производство и реализацию продукции) 

 

  



Критерии оценивания уровня сформированности компетенций 
 

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если им даны правильные ответы 

более, чем на 90% вопросов. 

Оценка «хорошо» выставляется студенту, если им даны правильные ответы на 80-

89% вопросов.  

Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если им даны правильные от-

веты на 70-79% вопросов.  

Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если им даны правильные 

ответы менее чем на 70% вопросов.  
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